Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2014 στις Μηχανές Ι –Ομάδα Β
Θεωρία
1. Αν σε έναν κινητήρα παράλληλης διέγερσης αφαιρεθεί η τροφοδοσία και συνδεθεί μία ωμική αντίσταση:
Α) Θα λειτουργήσει ως γεννήτρια.
B) Θα συνεχίζει να περιστρέφεται με την ίδια ταχύτητα αλλά αντίστροφα.
Γ) Θα καταστραφεί έπειτα από λίγο.
Δ) Θα μειωθεί η ταχύτητα και θα φρενάρει γιατί θα αντιστραφεί η παραγόμενη ροπή.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Λ, Λ, Σ

2) Ένας τριφασικός, 12 πόλων, 50 Hz επαγωγικός κινητήρας λειτουργεί με ταχύτητα 490 rpm Το παραγόμενο στρεφόμενο μαγνητικό πεδίο περιστρέφεται με ταχύτητα ....... rad/sec.
(α) 52,35      (β) 500
(γ) 51,3           (δ) 490                            
Σωστο το (α)
   								       (2 μονάδες)
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Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2014 στις Μηχανές Ι –Ομάδα Β

Ασκήσεις
1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης έχει αντίσταση διέγερσης 250 Ω. Η ηλεκτρική ισχύς που παρέχει η γεννήτρια είναι 750 W στα 62,5 V. Η ροπή που δίνεται στον άξονα είναι 50 Νm στις 243 rpm. Να υπολογίσετε την ηλεκτρεγερτική δύναμη της γεννήτριας.
 (3 μονάδες)
Tο ρεύμα στην έξοδο της γεννήτριας είναι:
P=UI  I=P/U=750 / 62,5 = 12 A
Το ρεύμα διέγερσης είναι: Ιe=V/Re=62,5/250=0,25 A
Άρα το ρεύμα του δρομέα είναι Ια=Ι+Ie=12+0,25=12,25 A.
To cΦ υπολογίζεται από τον τύπο Tm=cΦΙα. Δηλαδή:
cΦ= Tm/Iα = 50 / 12,25 = 4,0816
Άρα η Ε υπολογίζεται από τον τύπο Ε=cΦωm, αφού μετατρέψουμε την ταχύτητα σε rad/sec, πολλαπλασιάζοντας με 2π/60. Δηλαδή ωm=2π*243/60 = 25,445 rad/s
Ε=cΦωm=4,0186 * 25,445 = 102,25 V

2. Ένας ηλεκτρικός τριφασικός τετραπολικός επαγωγικός κινητήρας λειτουργεί με συντελεστή ισχύος 0,636. Οι απώλειες διακένου και τριβών αμελούνται. Οι απώλειες χαλκού στο στάτη είναι 137,9 W,  και η αντίσταση των τυλιγμάτων του στάτη είναι 0,272 Ω/φάση. Να υπολογιστεί η τάση του κινητήρα, αν δίνονται οι απώλειες χαλκού στο δρομέα, 140 W και η μηχανικη ισχύς ίση με 6189,1 W.

									(3 μονάδες)

Οι απώλειες χαλκού στο στάτη δίνουν το ρεύμα
PCu-στατη=3*Ι2*Rστατη=3*Ι2*0,272=137,9 W  Ι=13 Α
Η μηχανική ισχύς είναι 
Pmhx=Pel-Papστατη-Papδρομεα= Pel -137,9-140=6189,1 W
Αλλά η ηλεκτρική ισχύς προκύπτει 6467 W.

Από αυτό υπολογίζεται από τον τύπο της τριφασικής ισχύος και η τάση 
Pel=1,732*V*13*0,636 = 6467 W  
V=451,63 V
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